

# 军界瞭望

30个血洞彰显  
“猎人荣耀” 20

俄军近卫部队何其多 21

新民晚报社  
上海市国防教育协会  
联合主办

本报时政新闻中心主编 | 第680期 | 2022年2月24日 星期四

本版编辑: 吴健 视觉设计: 竹建英 编辑邮箱: wujian@xmwb.com.cn

时值乌东顿巴斯危机跌宕起伏之际,外界更多关注俄罗斯与北约调兵遣将,倒对主要当事方乌克兰的军力知之甚少。2月中旬,IHS英国简氏信息集团难得地结合各方信息,对乌克兰的备战情况做了一番盘点,读来倒也有几分特色。



乌克兰炮兵演习

## 乌克兰军队究竟能耐几何



美国军事教官与乌克兰军人试驾装甲车

### 老兵人数不少

2015年对造反的东部顿巴斯亲俄民兵作战惨败后,乌克兰政府以巨大代价保留大量具有战争经验的军人,同时积极改造军队结构,以图东山再起。汲取上次被民兵各个击破的教训,乌克兰国防部把全境分为东、南、西、北四大军区,军区总部对辖区内各军兵种有联合作战指挥权。目前局势下,乌军东部、南部和北部军区已先后进入战备状态,其中东部和南部军区还于2021年下半年成立联合作战组,统一指挥协调东部顿巴斯和南部克里米亚方向的军事行动。

乌武装力量包括正规军和国民近卫军两大部分组成。正规军的历史可追溯到1991年乌克兰独立后从苏军建制内接收的近卫第1集团军、13、38集团军等王牌部队,现有陆海空三大军种和独立建制的空降兵、特种兵,总兵力约25.5万人,主体是服役期为18个月的义务兵,另有11万名待遇较高、服役年限长的合同兵担任军士(班长)级别的班组长。乌军另有约10万预备役可供补充。据估计,乌军现役和预备役人员中,曾参

加过乌东冲突的人数高达15万,这是不容忽视的力量。

具体布防上,乌克兰西部军区总部在罗夫诺,下辖独立机械化步兵第14、24旅,独立山地步兵第10、128旅,独立炮兵第44旅和独立防空第39旅。

北部军区总部在切尔尼戈夫,下辖独立坦克第1旅,独立坦克第12营,独立机步第30、72旅,独立摩托化步兵第58旅,独立猎兵第61旅,独立炮兵第26旅,独立防空第1129团和独立侦察第54营。

南部军区总部在敖德萨,下辖独立机步第28旅,独立摩步第56、57、59旅,独立炮兵第40旅,独立防空第38团,独立侦察第131、144营。

东部军区总部在第聂伯罗彼得罗夫斯克,下辖独立坦克第17旅,独立机步第53、54、92、93旅,独立摩步第56、57、59旅,独立炮兵第55旅,独立防空第1039团,独立侦察第74营。

由于南部和东部军区直面顿巴斯前线,为了鼓舞士气,2016年起,

乌克兰政府专门为该军区部队授予荣誉称号,像

独立第28旅命名为“第一次冬季攻势主力”,独立第53旅则以乌克兰名人、基辅大公弗拉基米尔来命名。

### 右翼分子猖獗

比起正规军,国民近卫军无论传统还是装备都不突出,但战斗意志却顽强得多,尤其充满反俄情绪。这支队伍的前身是1991年乌克兰继承的境内原苏联内务部队,长期不受重视,但当2014年“颜色革命”完成政权更迭后,掌权的亲欧美派担心与俄罗斯有千丝万缕联系的正规军“靠不住”,于是转而扶植国民近卫军,哪怕雇佣兵甚至极端分子也来者不拒。

这其中,争议最大的战斗单位当属亚速团。它最早叫“亚速营”,2014年由乌克兰冶金工业寡头谢尔盖·塔鲁塔花钱组建,在刑事犯安德烈·比莱茨基的带领下,这个以右翼组织“乌克兰爱国者”为骨干的武装越滚越大,从马里乌波尔到顿涅茨克的战斗屡屡重创亲俄民兵,一下子成了乌克兰和西方媒体眼里的“战神”。比莱茨基擅长运用网络宣传,他在战地开“直播秀”,在YouTube上发布演讲和宣传视频,以火炬游行和交战场面刺激涉世未深的国内外青年,比莱茨基不仅自封“白人统

治者”,还给亚速营选用有纳粹文化元素的“黑太阳”和“狼钩”图案,即便如此,基辅高层听之任之,任由他们从正规军武器库搬走火炮,还拿美国军援武装他们,时任乌总统波罗申科在一次颁奖典礼上称亚速营是“最棒的志愿军”,“即便所有人都离开了,他们依然坚守阵线”。2015年,乌克兰国防部批准亚速营升级为团,专门把守乌东最重要的港口马里乌波尔。

需要指出的是,保留这种有极端思想的武装,让乌克兰在舆论战上一败涂地,俄罗斯利用各种场合抨击亚速团乃至乌克兰政府“纵容法西斯复活”。2018年3月,连美国国会都公开谴责亚速团,严禁政府将军援乌克兰的物资交给亚速团。亚速团一方面改用全套国产武器,另一方面竭力粉饰自己的政治取向,修改网络招募账号,“只接收那些受过足够武器训练、拥有专业知识并能担任军事教官的人”,还特地强调“政治立场中立”。但实际上,亚速团在网上最大的“拥趸”仍是欧美白人至上主义者,英国粉丝甚至为该团募捐来一大批MICH标准的凯夫拉头盔、防弹背心、防护眼镜和有源耳机等。

### 美英加快军援

无论如何,乌军士气和战斗素养比起2014年有明显提高,但相比武装更精良的俄军及其支持的乌东民兵,仍有相当差距。据美国全球安全组织统计,乌军现有2809辆坦克,8217辆步兵战车和装甲运输车,1302门自行火炮,1669

门牵引式火炮和625门火箭炮,除去少量新投产的T-84坦克以及美国军援越野车,绝大多数乌军装备都是苏联时代遗留下来的。乌克兰试图改善装备落后的局面,在2月6日开始的“暴雪-2022”演习中,乌军展示换装国产火控系统的BTR-4E轮式步兵战车和MT-12R式反坦克炮。

鉴于乌军装备落后,自2021年起,美国和英国有针对性地军援武器,其中最重要的是轻标枪导弹和NLAW火箭筒,这些武器专供单兵使用,既不显眼,避免俄罗斯过度反应,又能解决乌军最迫切的能力短板——反坦克武器不足。轻标枪导弹射程达2000米,以攻顶模式能击穿任何一种俄制坦克,2018-2021年,乌克兰累计收到37具发射器和200枚导弹,并于2021年11月首次投入乌东实战,摧毁民兵一辆卡车。2022年一开年,美国又紧急送去数百枚轻标枪导弹,乌军兴奋地向网上发布一段视频:携带轻标枪导弹的步兵小组对1500米外的多个俄制坦克靶标实施伏击,结果全都有效摧毁。至于NLAW,是2009年起进入英军的多种用途攻坚武器,射程为20-800米,采用预测瞄准线制导技术,允许士兵躲在房间里发射,射手只要激活火控系统,在ACOG2.5×20瞄准器中稳定跟踪目标3至6秒后即可发射,火箭弹能在预计的目标出现位置爆炸,确保准确命中。目前,英国已援助乌克兰约2000具火箭筒,并派出教官手把手培训。令人意外的是,为加快军援速度,美国甚至把去年没能送给阿富汗政府(被塔利班快速推翻)的毒刺肩扛式导弹、大口径狙击枪、夜视仪转交乌克兰。乌克兰国防部长列兹尼科夫透露,截至2月10日,已接受美国军火共1200吨。 李鹏



乌克兰最新式T-84坦克数量太少



乌政府军在顿巴斯前线巡逻

热点聚焦